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                      תאריך עדכון: 18.4.19
שם ומספר הקורס:  
האומיים ושלטונם בארץ ישראל

16-447-01
מרצה: פרופ' יוסף דרורי
סוג הקורס: הרצאה
שנת לימודים:   תש"פ                   סמסטר:  א'                           היקף שעות:  1 ש"ש
 אתר הקורס באינטרנט:           
א. מטרות הקורס (מטרות על / מטרות ספציפיות):
מטרות עיקריות [א] הכרת התקופה האומיית ותרומתה בתולדות האסלאם. בפרק זמן קצר עמדו השליטים מעוטי הנסיון בהנהגה מול בעיות ואתגרים רבים ברחבי האימפריה עליה השתלטו בזמן קצר ויכלו להם.  [ב] רישום התקופה שהעמידה דפוסים חדשים ומאריכי ימים בקורות הארץ.
ב. תוכן הקורס: (רציונל, נושאים)
הכרות עם שאלות היסוד של חוקרי התקופה המודרניים [מפגש ומתחים בין כובשים בני מדבר וחסרי נסיון בניהול מרחבים רחבי ידיים ומגווני אוכלוסיה עם נכבשים בעלי תרבות עירונית, פולחנית וכפרית ותיקה ומבוססת  - האומיים "תלמידים" חרוצים בהכרת אופני שלטון המכבד, בלתי מתנשא,  ולומד מתרבויות קודמיו - אופני הכתיבה הביקורתיים של מתעדיה המאוחרים וכיצד הם ניתנים לניצול ולשיפוט בלתי משוחד – מניעי פעולות הח'ליפים האומיים– הגירה ערבית לארץ, קצבה, והעדפותיה ] ; פעולות השליטים ליישוב הארץ (דרכים- מתקנים עירוניים –שווקים – מרחצאות - נמלים- ארמונות – בניית קודש וחול ) ;  הכרות עם סגנונה האקלקטי  של הארכיטקטורה המוסלמית
    מהלך השיעורים: (שיטות ההוראה, שימוש בטכנולוגיה, מרצים אורחים)

מהלך השיעורים 
1.       הח'ליפים ישרי הדרך, התהוותה של מערכת חברתית אסלאמית  , מאוסף שבטים בחצי האי ערב לשלטון מרכזי                                     מ. בר אשר ומ. חטינה האסלאם, היסטוריה , דת, תרבות (ירושלים תשע"ח) עמ'  60-57 )  - היו קנדי מוחמד והח'ליפות (מוסד ביאליק 1998) 74-46. 
2.       הח'ליף מועאוויה     פרק א תרומתו למדינה (דואר – הקמת צי – ביורוקרטיה לשרות המדינה  – אימוץ דרכי שלטון על אימפריה רחבת שטח )                  משה גיל ארץ ישראל בתקופה המוסלמית הראשונה (תל-אביב תשמ"ג) כרך א עמ' 36-27. 
3.       הח'ליף מועאוויה  פרק ב (, אישיותו המפייסת ומקבלת הביקורת,  מעלותיו (ניצול כישורי האוכלוסיה המקומית הנכבשת ), כתובת חמת גדר  - כיצד הוערך בדורות מאוחרים.      הערך Mu‘āwiyah  באנציקלופדיה של האסלאם  - היו קנדי מוחמד והח'ליפות (מוסד ביאליק 1998) 83-75. 
4.        יזיד בן מועאוויה, , העימות האלים עם יריביו חסידי השיעה. 
5.      יחסי האומיים עם הביזנטים (קרבות ועימותים – שיתוף פעולה מסחרי – הסתייעות במיומנות מקצועית ביזנטית) 
6.      ימי הח'ליף עבד אלמלכ (אבני מיל – כיפת הסלע – כתובת פיק – רפורמות במנהל הארץ)                                         היו קנדי מוחמד והח'ליפות (מוסד ביאליק 1998) 94-75 / ק. כאהן האסלאם מלידתו ועד תחילת האימפריה העות'מנית (דביר, 1995) 68-57. 
7.      אלחג'אג' בן יוסף – מנהלן כשרוני בשרותם של האומיים .  היו קנדי מוחמד והח'ליפות (מוסד ביאליק 1998) 94-91.
8.      הח'ליף אלוליד (הרחבת תנופת הכיבושים – בניית מסגד אלאקצא)         The history of al-Tabari vol. 23 "The zenith of the Marwanid House. The last years of Abd al-Malik and the Caliphate of al-Walid A.D. 700-715/ A.H. 81-96 (SUNY 1991)    - היו קנדי מוחמד והח'ליפות (מוסד ביאליק 1998) 95-94. - מ. בר אשר ומ. חטינה האסלאם, היסטוריה , דת, תרבות (ירושלים תשע"ח) עמ'  66-64 .
9.      הח'ליף סוליימאן והקמת רמלה          נמרוד לוז "רמלה האומיית – חידוש עירוני בארץ ישראל" קתדרה 79 (מרס 1996) עמ' 52-22.
10.  עומר בן עבד אלעזיז – מנהיג אומיי מופתי המקובל אף על אויביו (תקנות עומר). מ. בר אשר ומ. חטינה האסלאם, היסטוריה , דת, תרבות (ירושלים תשע"ח) עמ'  68-67. – היו קנדי מוחמד והח'ליפות (מוסד ביאליק 1998) 98-97. 
11.   הח'ליף השאם וח'רבת מפג'ר                 ארמונות האומיים (משתא – קציר עמרה -ח'ראנה - מיניה) חוה בר "מסורת וחידוש באומנות האומיית" קדמוניות 15 (1971) 83-71 ./ J. L. Bacharach & K. Y. Blankship The Caliphate of Hisham A. D. 724-738 / A. H. 105-120. 
12.   שירה אומיית - הסוגה "שבחי ירושלים"  [ להכרת דרכי התעמולה והשכנוע של בני אומייה ]           יצחק חסון "שבחי ירושלים באסלאם" בתוך: משה שרון (עורך) סוגיות בתולדות ארץ ישראל תחת שלטון האסלאם  (יד בן צבי, תשל"ו)  68-33
13.  להערכת האומיים     [יריבי האומיים וטיעוניהם ]     עמיקם אלעד, "'מעמדה של ירושלים בתקופה האומיית", המזרח החדש מד (תשס"ד), עמ' 68-17. - מ. בר אשר ומ. חטינה האסלאם, היסטוריה , דת, תרבות (ירושלים תשע"ח) עמ'  69 – היו קנדי מחמד והח'ליפות (מוסד ביאליק 1998) 113-107. 
ג. חובות הקורס:
     דרישות קדם:
 חובות / דרישות / מטלות: השתתפות פעילה, הכנת חומר הקריאה, 
במהלך שנה"ל יתקיימו  סיורים (לירושלים  ויריחו – אם יתאפשר). 
 מרכיבי הציון הסופי (ציון מספרי / ציון עובר): בחינה 90٪‏ , מעורבות ונוכחות בשיעור 10%
ד. ביבליוגרפיה: (חובה/רשות)
     ספרי הלימוד (textbooks) וספרי עזר נוספים:
 חומר מחייב למבחנים: 
